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Ziel und Inhalt des Wandermonitors

● Erfassung von Vergleichsdaten zur 

Charakterisierung des 

Wandertourismus und zur Bewertung 

der Wanderzufriedenheit 

● Soziodemographisches Profil der 

Wanderer

● Charakteristika der Wanderungen 

● Bewertung der Zufriedenheit mit dem 

jeweiligen Weg und dem vorhandenen 

wandertouristischen Angebot in der 

jeweiligen Region
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Untersuchungsdesign

● Persönliche (Face-to-face) Befragung auf ausgewählten 

Prädikatswanderwegen mittels standardisiertem, vollstrukturiertem 

Fragebogen 

● Schriftliche Befragung der Wanderer nach oder während der 

Wanderung mittels Selbstausfüllerfragebogen (identischer 

Fragebogen)

● aktuell 366 valide Fälle

● statistische Auswertung und Analyse der erhobenen Daten mithilfe 

der Computersoftware IBM SPSS Statistics 23
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Befragungsstandorte
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Institution/ 

Ansprechpartner

Wanderwege Befragungsstandort(e)/ 

Auslegestellen

Anzahl 

Fragebögen

Stadtverwaltung Albstadt, 

Fr. Teufel

Traufgänge Zollersteighof, Waldheim, 

Parkplatz Schlossfelsenpfad

74

Kur- und Tourismus 

GmbH  Bad Peterstal-

Griesbach, 

Hr. Singer

Wiesensteig, Schwarzwaldsteig Losheim am See, Tourist-Info 75

DWI, Hr. Erber Hessen-Extratouren: Eibenhardtpfad

Boxbachpfad

Christenberg

Kuckucksweg

Reddehausen

Wiesenbach,

Christenberg

Kuckucksweg

24

16
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5

Naheland, Naturpark 

Saar-Hunsrück?

Traumschleifen Saar-Hunsrück-Steig,

Hahnenbachtaltour, Nahe-Felsenweg, 

Kupfer-Jaspis-Pfad

Besucherbergwerk Herrenberg 

Bundenbach

Touristinformation Idar-Oberstein

4

Gemeinde Losheim am 

See, Hr. Laub

Saar-Hunsrück-Steig, 

Traumschleife Oppig-Grät-Weg

Tourist-Info Losheim am See 2

Naturpark Maas-Schwalm-

Nette, Fr. Weich

Grenspark, NL 1

Pfalz Touristik e.V., 

Hr. Kauf

Veldenz Wanderweg, Pfälzer Höhenweg,

Hinkelsteinweg, Eisenhüttenweg, Weinsteig, 

Dimbacher Buntsandstein

Igelborner Hütte, Winnweiler, 

Lambertskreuz, Wachtenburg, 

Pfalzblick, Otterberg, Trippstadt, 

Deidesheim, Parkplatz, Dimbacher

Buntsandstein
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2,1%

5,5%

11,9%

22,3%

28,4%

18,6%

11,3%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

bis 19 Jahre 20 bis 29 Jahre 30 bis 39 Jahre 40 bis 49 Jahre 50 bis 59 Jahre 60 bis 69 Jahre 70 Jahre und älter

Soziodemographie
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n= 366

eigene Erhebung 

n= 366

Ø Alter = 51 Jahre

weiblich
42%

männlich
55%

keine 
Angabe

3%

Geschlecht



Berufsgruppen und Bildungsabschluss
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0,3%

0,6%

0,9%

0,9%

1,5%

4,9%

9,0%

9,3%

27,6%

45,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Auszubildende/r

Arbeitssuchende/r

Studierende/r

Schüler/in

Sonstige

keine Angabe

Beamte/r

Selbständige/r

Rentner/in / Pensionär/in

Angestellte/r
0,3%

0,9%

7,3%

13,7%

25,0%

25,9%

27,0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

kein Bildungsabschluss

Sonstige

keine Angabe

Volks-/Hauptschulabschluss

Hochschulabschluss

Abitur bzw. Fachhochschulreife

Realschulabschluss / Mittlere
Reife

eigene Erhebung 

n= 366



Herkunft
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0,3%

0,3%

0,3%

0,6%

0,6%

0,6%

1,2%

1,9%

3,4%

5,0%

19,3%

24,3%

42,1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Brandenburg

Hamburg

Schleswig-Holstein

Sachsen

Berlin

Sachsen-Anhalt

Bayern

Niedersachsen

Saarland

Nordrhein-Westfalen

Hessen

Rheinland-Pfalz

Baden-Württemberg

eigene Erhebung 

n= 366



Wanderintensität
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15%

39%23%

10%

12%

1%

mehrmals in der Woche

mehrmals im Monat

etwa einmal im Monat

weniger als einmal im Monat

ein- bis zweimal im Jahr

keine Angabe

eigene Erhebung 

n= 366



Charakterisierung der Wanderung
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77,4%

12,9%

9,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Tagesausflug (ohne Übernachtungen)

 Kurzurlaub (1-3 Übernachtungen)

Urlaub (mehr als 3 Übernachtungen)

eigene Erhebung 

n= 366



Wahl der Unterkunft
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45%

9%

4%

4%

11%

2%

12%

13%

Hotel (Gasthof/Motel/Lodge)

Ferienwohnung

Pension

Wohnmobil/Wohnwagen/Zelt

Privat

Appartment, Bungalow/Clubanlage

Sonstige

keine Angabe

eigene Erhebung 

n= 366



Begleitung während der abgefragten 

Wanderung
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eigene Erhebung 

n= 366

5,6%

34,8%

9,8%

16,0%

6,5%

3,7%

23,6%

0% 10% 20% 30% 40%

0

1

2

3

4

5

mehr als 5

Personenanzahl

7%

19%

2%

2%

25%

37%

7%

1%

nein, alleine

Ja, mit der Familie/Kindern

Ja, mit einer organisierten
Reisegruppe

Ja, mit der Firma/dem
Betrieb

Ja, in Begleitung
meiner/meines Partners/in

Ja, mit
Bekannten/Freunden/Famil
ie

Ja, mit einem Verein

Sonstige

eigene Erhebung 

n= 366



Anzahl der begleitenden Kinder unter 18 

Jahre während der abgefragten Wanderung
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eigene Erhebung,

Mehrfachantwort

n= 74

eigene Erhebung 

n= 366

81%

7%

7%

2%

0% 1%

2%

0 1 2 3 4 5 > 5

35,3%

41,2%
43,1%

25,5%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

0-5 Jahre 6-9 Jahre 10-13 Jahre 14-17 Jahre

Alter der Kinder



Zurückgelegte Wegstrecke und Dauer am 

Tag der abgefragten Wanderung
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eigene Erhebung 

n= 366

eigene Erhebung 

n= 366

9,0%

30,6%

37,9%

20,2%

1,7%

0,6%

0% 10% 20% 30% 40%

0-5 km

5-10 km

10-15 km

15-20 km

20-25 km

mehr als 25 km

6,0%

9,9%

14,5%

25,0%

37,7%

5,4%

0,6%

0,9%

0% 10% 20% 30% 40%

0-1 Stunden

1-2 Stunden

2-3 Stunden

3-4 Stunden

4-6 Stunden

6-8 Stunden

8-10 Stunden

>10 Stunden



Wanderanlass
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eigene Erhebung, 

Mehrfachantwort, 

n= 366

82,2%
70,1%

67,9%
42,2%

41,1%
35,6%

33,4%
30,7%

25,2%
20,8%
20,8%

20,0%
20,0%

15,6%
15,3%

13,2%
12,3%

8,8%
8,2%
8,2%

7,4%
2,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

die Natur erleben

sich bewegen, aktiv sein

etwas für die Gesundheit tun

in Geselligkeit sein

die Region erleben

den Kopf frei bekommen

Stress abbauen

frische Kraft sammeln

den Alltag vergessen

aktiv Sport treiben

Stille erleben

etwas Neues entdecken

Interesse an Pflanzen/Tieren

meine Ruhe haben

frei sein

Sehenswürdigkeiten besichtigen

den Horizont erweitern

zu mir selber finden

viel erleben

Sonstige

über mich selbst nachdenken

religiöse, spirituelle Gründe



Informationsquellen vor der Wanderung
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39,0%

25,3%

22,8%

22,0%

19,2%

13,4%

11,1%

9,5%

9,2%

6,4%

5,8%

2,8%

2,2%

1,9%

1,1%

0,3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Ich kenne die Region schon

Wanderkarte

Ich wohne in der Nähe

stationäres Internet

Freunde/Bekannte/Verwandte

Broschüre/Handzettel/Flyer

Touristinformation

mobile Webseiten

Zeitungen/Zeitschriften

Spezieller Wanderführer

Apps

Reiseführer

keine Angabe

Sonstige

Fernsehen/Radio

Schule

eigene Erhebung, 

Mehrfachantwort, 

n= 366



Informationsquellen während der Wanderung
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38,9%

23,2%

14,6%

11,1%

10,4%

9,6%

8,2%

5,4%

3,6%

2,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Wanderkarte

gar nicht

Freunde/Bekannte/Verwandte

Spezieller Wanderführer

mobile Webseiten

Apps

Touristinformation

keine Angabe

Reiseführer

Sonstige

eigene Erhebung, 

Mehrfachantwort, 

n= 366



Wichtigkeit bestimmter Kriterien eines 

Wanderweges
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eigene Erhebung 

n= 366

53%

49%

42%

35%

32%

29%

27%

27%

19%

12%

10%

9%

32%

20%

39%

28%

40%

37%

30%

31%

39%

25%

11%

17%

11%

12%

10%

20%

18%

18%

16%

22%

28%

23%

30%

18%

1%

4%

3%

6%

5%

5%

10%

8%

7%

15%

19%

13%

1%

13%

3%

10%

3%

6%

12%

9%

5%

21%

24%

36%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Wegeführung

Bezeichnung des Wanderweges

Einbindung des Weges in die Landschaft

Einkehrmöglichkeiten

Länge des Weges

Wanderfreundliches Angebot der Region

Erreichbarkeit mit KFZ/ÖPNV

Informationsmaterial

Höhenprofil des Weges

Gütesiegel des Wanderweges

Thema des Wanderweges

Beherbergungsangebot

sehr wichtig wichtig weder noch eher unwichtig unwichtig



Grund zum Besuch der Region
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eigene Erhebung 

n= 366

68%

65%

85%

19%

24%

8%

13%

11%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Die Region war ausschlaggebend

Der heutige Wanderweg war ausschlaggebend

Die Möglichkeit zu wandern war ausschlaggebend

ja, trifft zu nein, trifft nicht zu keine Angabe



Wanderverhalten
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eigene Erhebung 

n= 366

95%

85%

84%

77%

75%

58%

54%

44%

2%

10%

13%

22%

17%

32%

40%

47%

3%

5%

3%

1%

8%

10%

6%

9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ich würde in dieser Region erneut wandern gehen.

Ich orientiere mich an der vorgegebenen Wegemarkierung

Ich mache eine Rundwanderung und kehre zum Ausgangspunkt zurück

Ich bin schon einmal in dieser Region gewandert

Ich kehre wenn möglich in Wirtschaften/Gaststätten ein

Ich laufe einen bestimmten Wanderweg am Stück

Ich verpflege mich überwiegend selbst, d.h. ich habe Proviant dabei.

Ich laufe eine oder mehrere Etappen eines bestimmten Wanderweges

ja, trifft zu nein, trifft nicht zu keine Angabe



Störfaktoren auf den untersuchten Wanderwegen
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eigene Erhebung 

n= 366

63,0%
60,7%

53,5%
49,8%

44,4%
42,7%
42,3%

34,7%
34,4%

32,6%
27,8%

26,2%
23,5%

22,7%
20,4%

19,3%
16,7%

14,3%
13,7%

12,6%
11,8%

9,3%
7,1%

6,5%
4,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Abfälle in der Landschaft
Vandalismus in der Wegeinfrastruktur (Beschilderung etc.)

Schlechte Beschilderung
Verkehrslärm

Schlechte Wegequalität
Fluglärm

Atom- und Kohlekraftwerke
Hochhäuser

Autobahnen/Landstraßen
Moderne Industriegebiete

Fehlende Abwechslung
Fahrradfahrer/Mountainbiker

Schlechtes Wetter
Autobahnen/Landstraßen
Hochspannungsleitungen

Große Wandergruppen
Zu viele Wanderer

Alte Industrie- und Fabrikhallen
Großflächige Maisfelder

Biogasanlagen
Windkraftanlagen
Eisenbahntrassen

Solaranlagen
Steile Passagen der Wege

Großflächige Rapsfelder



Bewertung des jeweiligen Weges
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Gesamteindruck

43%

47%

8%

1%

sehr gut gut befriedigend ausreichend



Bewertung der jeweiligen Region
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Gesamteindruck

37%

52%

9%

1%

sehr gut gut befriedigend mangelhaft



Kontakt

Prof. Dr. Heinz-Dieter Quack

Ostfalia Hochschule für angewandte Wissenschaften

Institut für Tourismus- und Regionalforschung 

- Hochschule Braunschweig/Wolfenbüttel -

Karl-Scharfenberg-Fakultät Verkehr-Sport-Tourismus-Medien

Karl-Scharfenberg-Straße 55/57

D-38229 Salzgitter

Telefon: +49 (0)5341 875 52020

Telefax: +49 (0)5341 875 52022

E-Mail:  h-d.quack@ostfalia.de 

Web:     www.ostfalia.de/fks
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